

加快发展新质生产力 推动海南自由贸易港高质量发展

海南省委书记、省人大常委会主任 冯飞

海南自由贸易港建设是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。2023年,海南以深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为契机,深入贯彻落实习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神,加快发展新质生产力,扎实推进高质量发展,全省经济持续回升向好,生态环境质量继续保持全国一流,民生保障有力有效,自由贸易港建设成型起势。全省地区生产总值同比增长9.2%,增速全国第二;规模以上工业增加值增长18.5%;社会消费品零售总额增长10.7%;货物贸易、服务贸易分别增长15.3%、29.6%,常住人口人均可支配收入增长7.2%,经济发展跑出了自由贸易港“加速度”。

2024年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是海南自由贸易港封关运作的攻坚之年。我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神 and 全国两会精神,锚定“一本三基四梁八柱”战略框架,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,

完整、准确、全面贯彻新发展理念,蹄疾步稳推进自由贸易港建设,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,坚决扛起中国式现代化的海南担当。

全力推进自由贸易港封关运作准备工作。封关运作是海南自由贸易港建设的“一号工程”。习近平总书记要求我们“确保海南自由贸易港如期顺利封关运作”。我们将深入实施封关运作攻坚行动,清单化、项目化落实各项封关任务,高质量完成软硬件建设,明确“二线口岸”管理运行机制和通关业务流程,构建前推后移、集约便利的监管模式,充分开展压力测试,确保2025年底如期实现顺利封关运作。坚持把制度集成创新摆在突出位置,优化投资贸易自由化便利化措施,推进规则、规制、管理、标准等制度型开放,持续建设法治化、国际化、便利化一流营商环境,构建“两个基地”“两个网络”“两个枢纽”,打造国内国际双循环战略交汇点,不断提升对外开放水平。加快构建上下贯通、统筹协调、配合衔接的风险防控和安全保障体系,有效防范化解重点领域风险,牢牢守住不发生系统性风险的底

线。

打造新质生产力重要实践地。习近平总书记指出,发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。我们将充分发挥开放优势、政策优势和气候温度、海洋深度、地理纬度、生态绿色比较优势,抢抓新领域新赛道蕴藏的新机遇,坚持“向种图强”“向海图强”“向天图强”“向数图强”“向绿图强”,持续优化产业链、创新链和产业创新生态,打造支撑产业不断升级的科技创新体系,大力发展种业、深海、航天等未来产业,促进数字经济和实体经济深度融合,加快构建具有海南特色的现代化产业体系,努力使海南成为新质生产力的重要实践地。深化要素市场化配置改革,健全要素参与收入分配机制,推进科技教育人才一体化发展,吸引全球高层次人才,打造新型劳动者队伍,促进各类先进优质生产要素向发展新质生产力顺畅流动。

加快推进经济社会发展全面绿色转型。习近平总书记强调,青山绿水、碧海蓝天是海南最强的优势和最大的本钱。我们将坚持生态立省不动摇,坚定不移走生态优